



近年来,开江着力推进以争取创建全国文明城市(县级)提名城市、国家森林城市、国家卫生县城和省级生态园林县城为主要内容的“四城同创”工作,使城市和乡村面貌焕然一新。

## 开江:以『四城同创』打造美丽东向出川门户

### 成风化人

#### 以社会主义核心价值观引领文明创建

开江县委、县政府加强学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实意识形态工作责任制,以社会主义核心价值观为引领,统筹推进文明城市创建工作。

为培育和践行社会主义核心价值观,开江县委、县政府在“四城同创”过程中,大力推进社会主义核心价值观主题公园、广场和街区建设。下大决心,花大力气,多方筹资,加大投入,将城市滨水景观建设成社会主义核心价值观主题公园;将县城最大的广场——橄榄广场建设成社会主义核心价值观主题广场;将城市主干道——橄榄大道建

成社会主义核心价值观主题街区。

在县文明委指导下,开江县持续狠抓社会主义核心价值观宣传阵地建设,建设了一批群众看得见、摸得着、感受得到的社会主义核心价值观现场示范点。“四城同创”联动工作中,开江县坚持以深化落实《新时代公民道德建设实施纲要》为根本,狠抓文明城市、文明村镇(社区)、文明单位、文明校园、文明家庭五大创建活动,深入推进破除陋习、树新风、“公筷公勺”、“一米线”等文明健康有礼实践活动,使文明城市创建内容丰富多样,公民道德建设不断深化。



2019年,开江县授予50个家庭“第二届开江县文明家庭”和44个家庭“全县精神文明建设先进家庭”荣誉称号;授予10个家庭“全县十佳自强脱贫模范家庭”和16个家庭“全县自强脱贫模范家庭提名家庭”称号;授予9人“助力脱贫攻坚工作先进个人”荣誉称号;有2个单位被授予“市级文明单位”称号,13个村镇被授予“市级文明村镇”称号。

### 大爱无疆

#### 志愿者为文明创建贡献爱 and 力量

在“四城同创”工作中,开江县充分发挥各类志愿者的作用,以“进广场社区,到街头巷尾”宣传为重点,努力让创建工作家喻户晓,人人皆知。截至目前,全县已有120个志愿服务组织参与“四城同创”,每天有近百人开展志愿服务。

为强化志愿服务实效,开江县文明办、开江县志愿服务指导中心先后组织开展“文明开江·你我同行”“衣旧有爱·温暖传递暨‘我们的节日——端午节’”“四城同创·有你”和文明交通、文明出行“四让”等活动,

着力推进志愿服务活动制度化、规范化、常态化开展。

开江县文明办围绕邻里守望、环境保护、城市保洁、孝老爱亲、扶老携幼等主题常态化组织开展志愿服务活动,将县城分成片区,明确县级各部门、事业单位的“责任一条街”,组织机关事业单位、社区网格员志愿服务队、青年志愿者协会等志愿服务队伍走进社区宣传“四城同创”,开展“七清五有一红旗”主题实践活动,大大提升了文明城市创建水平。年初,在抗击新冠肺炎疫情的战斗



中,开江党员干部志愿者、社会爱心志愿者们逆流而上、不辱使命。广大青年志愿者迅速行动,以昂扬的斗志和扎实的工作鼓舞带动着更多干部群众参与抗疫,彰显了新时代新青年的大爱和担当。

### 全民参与

#### 以督促改推进“四城同创”落细落实

在“四城同创”中,开江县贯彻群众参与、群众监督、以督促改的理念。

6月24日,2020年开江县大型全媒体直播栏目《阳光问廉》第一期开播。本期《阳光问廉》以“聚焦‘四城同创’,改善宜居环境,转作风抓落实,提升群众满意度”为主题,结合整治“群众最不满意的十件事”活动开展。播放了《“城市蜘蛛网”:剪不断理还乱》《农村“房哥”非法买卖,谁之过?》《死灰复燃养殖场,乱排乱放惹众怒》三个短片,曝光了城区乱拉乱接电缆线、农村房屋非法买卖和养殖场乱排乱放现象死灰复燃等问题。

节目现场,针对短片中曝光的问题,问

廉代表与主持人直奔主题、直击痛点。相关单位责任人直面问题,深入剖析症结,查找根源,诚恳接受意见和批评,并作出整改承诺,提出整改措施和办法。

开江县委书记罗建在总结点评时指出,“四城同创”是建设宜居宜业美丽开江、改善人居环境、提升城市品位和对外开放形象的有力抓手。各地各部门要高度重视,对曝光出来的问题,立行立改、引以为戒、举一反三,进一步提升全县“四城同创”工作的水平和实效。罗建要求,全县各级党组织和党员干部要进一步强化作风建设,厚植为民情怀,敢于担当作为,奋力推动开江改革发展。



城市是否文明取决于市民是否文明。“四城同创”没有旁观者,人人都是主人翁。开江县广泛发动社区、学校、企业等共同参与,在全县形成人人参与、人人宣传、人人受益的良好格局。通过印制宣传标语,发布宣传视频等,激发更多人投入到“四城同创”的热潮中。

### 以民为本

#### 着力打造生态宜居新开江

开江以“四城同创”为抓手,集中整治“群众最不满意的十件事”,在完善城市功能、改善人居环境上发力,全面提升城市建设和管理水平,让人民群众切实感受到城市的新变化、新魅力。

市民李英说,她在这里生活了大半辈子,见证了城市的变化——曾经的一条老街如今是高楼林立;曾经“雨天一身泥、晴天一身灰”的两河沿线有了迷人的滨水景观;曾经杂草丛生的牛山寺变成了文化气息浓厚的森林公园……以前令她最为烦忧的是如厕难问题,如今一座座高质量公厕相继建成,如厕难问题得到了有效解决。截至目前,开江县督促18个乡镇免费开放公厕62座,

已建成星级公厕4座,升级改造标准化公厕15座,有效缓解了群众的如厕难问题。

“四城同创”工作开展后,开江县市场监管局对城市建成区五个农(集)贸市场实行统一管理,建立完善农(集)贸市场环境卫生管理制度,规范市场经营管理行为。如今市场内摊点摆放有序,路面干净整洁,占道经营和管理混乱的现象有了根本好转。

牛山寺森林公园一期工程21.5公顷的建设任务全面完成,二期工程已招标公示;环宝石桥水库库区绿化栽植达392.9公顷;542国道和202省道沿线宜绿路段已补植完成,南北环线一标段沿线完成绿化栽植11.05公里;新宁河滨水公园、水文化广场、



观音寨城市森林公园等项目相继建设完成。

城市生活垃圾全部实行集中回收,无害化处理率达到100%。全县城区内医疗卫生单位、中小学校均创建成为市级及以上无吸烟单位,县级机关、企事业单位创建省、市级无吸烟单位68个。城市功能不断提升,生活环境和生活质量不断改善,群众文明素质不断提高,川东小平原上的开江在推进“四城同创”和各项工作的过程中,以崭新的姿态走向未来。(王龙明 何涛 宋秋)